
  ■　アンケート対象者・・・・平成29年4月～平成30年3月末までの制度を利用した人

  ■　アンケート方法・・・・・・請求書用紙と同時にアンケートを配布し請求時に同時回収

  ■　アンケート期間・・・・・・平成29年度

H29 移住定住推進事業アンケート 総括表

事業の重複利用があるため回答数に誤差有

事業名

おめでとう事業

アパート事業

一戸建てに住もまいか事業

親元で暮らそまい事業

定住奨励金事業

空き家改修事業

合　　　計

【　H29 移住定住推進事業アンケート　総括表　】

48

49

58

33

5

258

利用者数

112

74

72

70

34

15

377

回答数

65
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お住まいの地域 179

大井 長島 東野 三郷 武並 笠置 中野方 飯地 岩村 山岡 明智 串原 上矢作

84 42 8 3 7 2 2 1 16 6 5 2 1

46.93% 23.46% 4.47% 1.68% 3.91% 1.12% 1.12% 0.56% 8.94% 3.35% 2.79% 1.12% 0.56%

年齢別 179

10代 20代 30代 40代 50代 60代以上

0 53 94 23 3 6

0.00% 29.61% 52.51% 12.85% 1.68% 3.35%
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職業 179

会社員 自営業 公務員 その他

141 9 21 8

78.77% 5.03% 11.73% 4.47%

就業場所 175

市内 市外 未記入

89 84 2

50.86% 48.00% 1.14%

内訳

多治見 土岐 瑞浪 中津川 可児市 名古屋 春日井市 瀬戸市 稲沢市

2 5 9 51 0 7 3 0 0 77

2.60% 6.49% 11.69% 66.23% 0.00% 9.09% 3.90% 0.00% 0.00%

会社員, 141, 
79%

自営業, 9, 5%

公務員, 
21, 12%

その他, 8, 4%

職業

会社員 自営業 公務員 その他

市内, 89市外, 84

未記入, 2

就業場所

市内 市外 未記入

多治

見, 2

土岐, 
5

瑞浪, 9

中津川, 51

可児市, 0 名古

屋, 7

春日井

市, 3 瀬戸市, 0

市外内訳

多治見 土岐 瑞浪 中津川

可児市 名古屋 春日井市 瀬戸市



家族構成 177

子ども無 子ども有

84 93

47.46% 52.54%

異動形式 173

Iターン Uターン Jターン 市内転居 その他

40 21 10 94 8

23.12% 12.14% 5.78% 54.34% 4.62%

Iターン, 40, 23%

Uターン, 21, 12%

Jターン, 10, 
6%

市内転居, 94, 54%

その他, 
8, 5%

異動形式

Iターン Uターン Jターン 市内転居 その他



質問１

利用事業 258

おめでとう事業 アパート事業 一戸建て事業 親元で暮らそまい事業 定住奨励金事業 空き家改修事業

65 48 49 58 33 5

25.19% 18.60% 18.99% 22.48% 12.79% 1.94%

質問２

利用事業満足度

満足 やや満足 やや不満 不満 未回答

136 35 3 4 0

76.40% 19.66% 1.69% 2.25% 0.00%

満足, 136, 76%

やや満足, 35, 
20%

やや不満, 3, 2%
不満, 4, 2%

未回答, 0, 0%

満足度

満足 やや満足 やや不満 不満 未回答
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質問３ 何で制度を知ったか

移住定住制度を何で知ったか

189

HPを見て

24 12.70%

市役所等のパンフ

53 28.04%

知人家族の情報

52 27.51%

建築業者

46 24.34%

家を建てるまで知らなかった

6 3.17%

その他

8 4.23%

HPを見て, 24, 13%

市役所等のパンフ, 53, 
28%

知人家族の情報, 52, 28%

建築業者, 46, 24%

家を建てるまで知

らなかった, 6, 3%
その他, 
8, 4%

何で制度知ったか

HPを見て 市役所等のパンフ 知人家族の情報 建築業者 家を建てるまで知らなかった その他



質問４
きっかけは

208

結婚 出産 本TV雑誌 旅行 知人 ﾗｲﾌﾜｰｸ ｾﾐﾅｰ 転職 その他

107 34 0 0 3 28 0 6 30

51.44% 16.35% 0.00% 0.00% 1.44% 13.46% 0.00% 2.88% 14.42%

結婚, 107, 52%

出産, 34, 16%
本TV雑誌, 0, 0%

旅行, 0, 0%

知人, 3, 1%

ﾗｲﾌﾜｰｸ, 28, 14%

ｾﾐﾅｰ, 0, 0%

転職, 6, 3%

その他, 30, 14%

きっかけは？

結婚 出産 本TV雑誌 旅行 知人 ﾗｲﾌﾜｰｸ ｾﾐﾅｰ 転職 その他



移住の決め手 475

制度があった 以前の居住地から近い 駅から近い 幹線道路から近い 商業施設から近い 自然環境が良い 教育環境 子ども園 小学校 中学校 高校

29 58 20 7 10 52 12 1 2 1 0

6.11% 12.21% 4.21% 1.47% 2.11% 10.95% 2.53% 0.21% 0.42% 0.21% 0.00%

生活基盤の充実 家土地が安い インターネット環境 就業先 農業ができる 知人友人が居る 親族が近くに居る 地元である 趣味が満喫できる 受け入れ実績がある その他

7 30 1 55 2 11 81 81 4 0 11

1.47% 6.32% 0.21% 11.58% 0.42% 2.32% 17.05% 17.05% 0.84% 0.00% 2.32%
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質問５

他市と比較していいところ

おだやか。渋滞がない。

前の住まいでは自治体に入ってないので比較できない。

緑、自然が多い。

豊かな自然環境、周囲の人たちが暖かい、子育て支援の充実、食べ物がおいしいなどいろいろありますが、恵那が好きです。

福祉が充実している。

商業施設がまとまってある。

市民講座の充実度。

商業施設が集中している(株)加藤材木店車がなくても生活できる）

新婚生活がスタートしやすかった。

駅の近くに多くのアパートがある。職場から近い。買い物や飲食店が多い。簡単な申請でスムーズに対応していただけ、郵送で対応していただけるので助かりました。

住みやすい、のどか。

生活に必要な物、店はコンパクトにそろっている。

出産環境。親が近くにいる。

地域づきあいが残っていて安心できる。図書館がきれいで充実している。恵那三学塾で学んでみたい講座がたくさんある。

他自治体と比べたことがない。

行事が少ない。 ●移住定住推進事業について

移住の受け皿がある、仲間がいるなど。 補助金制度がありました（移住定住推進室）。

公共施設（元気プラザ・図書館）が充実している。 おめで10事業が満足できる。家賃補助。

ゴミの分別がしっかりしている。 定住促進奨励金など多いところ。

組入りの費用がすごく安い。 このような事業があること。

静かで広々としている。公園が近い。

行政サービスが充実。

図書館がよい。休日などであちこちでイベントがあり楽しめる。 家賃補助がある。

地元愛を感じる。自然や街並みがしっくりくる。 結婚お祝い制度がとても助かりました。

駅の近くにアパートが多い。 家の補助等が手厚い。

周辺に親切な人が多い。治安が良い。 おめで10事業は楽しみがいっぱいあってとても良かった。

集会が少ないので時間に縛られない。 新婚や移住者へのサービスがある点はありがたい。

気候がちょうどよい。 。新婚支援制度があり期間が3年と長い

。窓口での対応が早い 新婚の事業がとても良い、ありがたかったです。

地域コミュニティーがしっかりしている。 結婚や子育ての制度がきちんとしている。

自然豊かで静か。治安もいい。水、空気が澄んでいて、子どもにも良い環境。 現金での支給。他の自治体は商品券支給のところがある。

子育て支援がしっかりしている。子育ての環境が良い。

土地が安く自然が多い。

防災活動の活性化。

中津川市より手当が多い。

駅の近くに多くのアパートがある。職場から近い。買い物や飲食店
が多い。簡単な申請でスムーズに対応していただけ、郵送で対応
していただけるので助かりました。



他市と比較して悪いところ

交通の便が悪い。若者向けの店、施設がない。

図書館の蔵書数が少ない。専門的な開業医が少ない。

恵那病院が改装中で産婦人科がないところ。助産院と併設された病院ができるとうれしいです。

税金が高い。

恵那市での出産できるのは秋で我が家の出産には間に合わなかった。

若者には退屈、娯楽施設が少なく、夜8時閉店が多い。

水道代が高い。

スポーツ施設が少ない（温水プール等）

地域ごとの行事、集まり、。集金等がやたらに多い

公園が少ない。子供が少ない。こども園のお迎え時間が早い。

賃貸の家賃が周辺の市より１～２万円高い。

ガソリンが高い。

市民税、保育料が高いと聞く。

市民税が近隣と比較して少々高い。

駅周辺にアパートが少ない。駅近くのアパートが多ければ新婚には魅力。

移住定住を推進しているという情報が少ない。

不動産物件がすくない（なかなか希望の場所が見つからない）

イオンなどショッピングモール、娯楽施設がない。店が少ない。

子育てサポートの体制、保育園の数（未満児の空き）

ゴミ袋が高い。児童館が少ない。

古い習慣や考えが根強くある。

小学校、駅までが遠い。

アパートが少なく空きも少ない。移住しようか悩んだ。高い。土地代が高い。

車がないと不便。飲食店が少ない。

保育施設や環境が不十分（警報時、病気の時など頼れるサービスがほとんどない）

水道代が高い。歩道が狭い、ない。

子供が少ない。小学校が大きすぎる。

子育てで乳児の予防接種の任意のものの補助がなく全額負担なこと。

買い物の調達に時間を要す。

商業施設や医療・福祉が充実していない。

自治会への入会金・年会費が高い。ゴミ捨て場が遠い。

都市計画税があること。

子育て支援。医療がもっと充実するとうれしい。公園が少ない。

ガソリン、プロパンガス、スーパーの物価等極度に価格がたかい。企業間競争を促進すべき。

保育園に入れなかったには何とかしてほしい。

商業施設が少ないため不便。

行事が多い。田舎。身近に友人がいない。



質問６

これからの恵那市に求めること 440

雇用 公共交通機 医療 子育て 教育 商業施設 福祉 山林 農地 まちづくり 地域 その他コメント

34 36 69 114 49 56 28 10 6 35 1 2

7.73% 8.18% 15.68% 25.91% 11.14% 12.73% 6.36% 2.27% 1.36% 7.95% 0.23% 0.45%

雇用, 34, 8%

公共交通機関, 
36, 8%

医療, 69, 16%

子育て, 114, 26%

教育, 49, 11%

商業施設, 56, 13%

福祉, 28, 6%

山林, 10, 2%

農地, 6, 1%

まちづくり, 35, 
8%

地域, 1, 
0% その他コメント, 2, 1%

これから恵那市に求めること

雇用 公共交通機関 医療 子育て 教育 商業施設 福祉 山林 農地 まちづくり 地域 その他コメント



質問７

移住後困ったことは 175

住まい 就業 医療福祉 子育て 教育 交通 買い物 地域づきあい その他

17 10 18 15 2 40 29 30 14

9.71% 5.71% 10.29% 8.57% 1.14% 22.86% 16.57% 17.14% 8.00%

現在はアパートで暮らしているがいずれ空き家を借りたいと思うが、なかなか借りられる空き家が出てこない。

19号沿いに住んでいるが、妻の妊娠中、車の運転ができずタクシーもいっぱいで駅に行くことが難しかった。（移動）お年寄りも同じ状況かと思う。

アパートが空きが少なかったのでなかなか住めなかった。

家具等生活に必要なものをそろえるのに中津川や多治見市へ行く必要がある。

恵那市から瑞浪市までの1本道（19号）が出勤時間などすごく混む。事故があったら動かなくて困る。

中心地から離れると商業施設が少ない。

自治会のルールが分からない。

通勤で朝のまきがね付近の渋滞。

お店が少ない。夜早く閉店してしまう。公園など子どもが遊べる場所をたくさん作ってほしい。

住んでいる地区にスーパーや病院が近くにない。産婦人科が無い。

夜が暗かった（街灯が少ない）道が狭く子供が心配。住宅街は道を広くしてほしい。

今までアパート暮らしで初めて自治会に入りますが、そこにある習慣（常識？）について、新入りは分かっていないというような態度（口調）をされ、正直カチンときました。近年、若い夫婦は自治会に入
りたがらず何事もやりにくいという年配の方の愚痴を耳にしますが、丁寧な説明・指導をする気持ちがなければますますそのような風潮はよい方向に向かって行かないのではないかと思いました。

恵那市の店は閉店が早いので、夜は中津川市まで買い物に行くこと。

病院までが遠い。

奉仕作業が多い、おつきあいも多い（メリットにもなるが）

新しい住宅地なので街灯などがなく夜は真っ暗。子供が大きくなる前（通学）には安全に歩けるように灯りがほしい。

恵那病院に神経内科がない。地域のつきあいが分からない。車に乗れなくなったときが心配。

妊娠したが近くに産院がないので市外へ通わなければならなかったこと。

小児科、総合病院が少ない。

古い親とは合うわけ無い。親と同居は絶対反対。

こども園のお迎え時間が13時45分で14時までに園を出なくてはならないのが時間的に少し早い気がします。（瑞浪市は14時15分お迎えで、15時まで園で遊ぶことができました）
家の前の道路が狭い狭いですが、スピードの出ている車が多く少し怖いです。

近くに医療機関がない。公的な医療機関を作ってほしい。未満児の入れる保育園がない。

断水、水道課の対応が悪い。

恵那駅周辺に新しいアパートが少ない。競争がないためか古いアパートでも高いので選びにくい。武並駅をもっと有効活用できないか。

資源ゴミが当日7:30～8:30の受付では仕事もあるので出せない。前日に出しておきたい。ゴミ袋が弱く、高い。

職場が遠くなった。

病院が混んでいること。警報が出ると仕事は休みではないので預けるところがない。

歩道がないため、歩いて買い物に行くときに危険がある。

本屋が近くにない。

道路のU字溝から水が漏れて庭が水浸し。

（その他困ったこと）

初めてなので心配。託児所が少ない。

現在は東京より引き続き同じ仕事を在宅で実施しているが、恵那で転職は厳しいように思う。

昔ながらの古臭い考えの年寄りが多くて、若い家庭はめんどくさい。

高速・電車代が高い。虫が多い。

娯楽施設がないこと。公園なども近くにないこと。

国道沿いが子供の通学路になっていてこわいと思った。

地域ごとの決まり事がよく分からない。

猛スピードで目の前の道路を車が走行していくので孫があぶない。

近所の子供が敷地に入って遊ぶ（物に傷をつける）

住まい, 17, 
10%

就業, 10, 6%

医療福祉, 18, 
10%

子育て, 15, 8%

教育, 2, 1%
交通, 40, 23%

買い物, 29, 
17%

地域づきあい, 
30, 17%

その他, 14, 
8%

移住後困ったことは

住まい 就業 医療福祉 子育て 教育 交通 買い物 地域づきあい その他



質問８

自由記載

市内でも行政サービスに地域格差を感じる。

。交通ルール、マナーが悪い。特に車両のスピードが怖い

大人の医療費ももう少し安くなれば良いと思う。

何度か市役所へ行きましたが、皆さん丁寧に対応してくださり助かりました。

結婚を機に住民票を移した際、新婚おめで10事業の説明をしてもらえなかった。行政サービスについて窓口で色々説明してほしい。

武並駅は恵那より名古屋に近く土地も安いので再開発して宅地を増やしてほしい。家を建てるなら武並駅付近が希望。

今、恵那に住む子供たちが都会より恵那を選んで残ってくれる、戻ってくれるような住みやすい場所であってほしいです。新しく恵那に移住する人達よりもまず、今現在住んでいる人達に優しい恵那市であれと願

いつ頃か忘れたが1週間のあいだダンプで土を運ぶ回数が多く事前連絡がほしかった。私の所は分譲でまだ家は建っているが出口がT字路のためミラーがほしい。街灯がない。夜道が暗い。

移住定住事業をもっとPRしてほしい（他にも補助金が出るものがあれば）。HPを見なければ分からなかった。

人口流出の防止策。外部から見て魅力ある恵那市の創生。

よく比較される中津川市と比べて、移住定住する多くの世帯は子育て世帯ではないでしょうか。そこを中津川市よりも秀でているものがあればもっと増えるのでは。

子どもの登下校が同じ武並町藤でも花の木だけ徒歩です。今までバスでした。花の木まで上がっていく坂道は人気がなく心配です。花の木もバス通学になればありがたいと思いました。

簡単な手続きで済んだのに助成金をいただけてありがたく思いました。

ありがとうございました。

色々な支援制度があるのに調べないと具体的に分からない事があるのと、自分が対象か対象じゃないか分かりにくいこと。他市にに比べ恵那市は支援の充実があまりない。歯の矯正に補助を作ってほしい。

補助金制度は住宅建築のインセンティブになるのでできる限り継続して少しでも景気が向上するといいと思います。

子どもの保育の受け入れ。幼児コースが短すぎる。14:00までを15:00までに。これからも情報発信をお願いします。

バロー以外のショッピング先を誘致してほしい。

こども園の定員を増やしてほしい。０歳児の枠を増やしてほしい。

人口減少問題解消に最善の努力を。

岩村・山岡町にアパートが少なく2人暮らしの若い世帯が住む場所がなく困りました。大井・長島町には安いアパートが多くあるので進んで恵南地区に住む若い人は少ないと思います。市営マンションが恵南に
増えるといいと思います。10万円分のギフトや家賃補助は他県の友達にうらやましいと言われました。

子育て支援の充実化。高校まで無償化。※親元で暮らそまいか事業について、今回親元と隣の町内で対象となりませんでした。しかし距離は500㍍も離れておらず徒歩でも数分で行き来できる距離です。同町
内でも何キロも離れている方もありますので少し残念でした。

家賃補助がもう少しほしい。

地域のお祭りや行事等の集まりが、ほぼ強制っぽくなっている感じが若い人たちは住みづらいと思う。だから親元の帰ってこない子供世帯が多いんだと思う。

移住定住するにあたり、パンフレット（恵那市関連）を読んだり、市役所へ伺ったりしました。協力的なサービスが多く市役所の方々にも親切に対応していただける事が多く、ありがたく思いました。公園
と新しい遊具が少ないように感じます。児童館も年期が入っていて未就園児が遊べるスペースは荷物のような所で残念でした。回収予定はありますか。

結婚での新婚のカタログや家賃補助など大変助かりました。子どもが産まれたとき、また調べて活用したいと思います。若者も暮らしやすい地域にしてほしいです。ありがとうございました。

よい制度があるのに恵那市に住むと決めた人にしか情報が入っていない気がしてもったいないと思いました。

空き家改修補助金のサービスは良いと思った。もう少し文化の充実を図って頂けると嬉しい。図書館の蔵書数をもう少し増やしてもらえると嬉しい。

最近、土岐市の核融合科学研究所での重水素実験の開始が話題になりましたが、こんな身近にあるのに直前まで情報がなく大変驚きました。恵那市はこれからも安全な環境、安全な水、安全な食を
第一にまちづくりに取り組んでいただきたいです。（産廃、除染土など処理施設ができないように）

土地・家を購入したためたくさんの資金が必要な時に補助金制度があり助かります。手続きも難しくなくよかったです。

子どもの入学・進学に何か補助があれば不安が残る。田の自治体と比較してよいところのアピールをしてもらいたい。

家計がとても助かりました。

空きや対策をしているがなかなｋ貸してくれる空き家が少ない。もっと若い人に気軽に空き家を活用できるようになればいいなと思う。行政サービスもなかなかどうゆうサービスをしているのか分からないので活
用できていないと思う。



中古物件購入にも補助金制度を。

豊田－明智線の道路整備をよろしくお願いします。

連絡、対応が遅い。（中津川市は対応が良いが恵那市は悪い）

子育て世代へのサービスを。

概ね満足です。パン屋や映画館ができるとうれしいです。

子育て関係の補助がたくさんあった方がいいと思います。

この先も現在やっている補助事業をずっと続けていってほしいです。

このような補助制度は助かります。

子どもを含め20代30代が遊べる場所、魅力的な施設等が少ない。

行政サービスと行っても無料でやっていくわけではないので、行政サービスが増えれば懐が痛みます。新しく来たばかりなのでまずしっかりと情報を開示していただければありがたく感じます。

非常に良い町だと思います。もっと移住者が増えるような魅力あるまちづくりに期待したいです。

19号の拡張を早くやってほしい。まきがね公園の施設を充実させてほしい。阿木川公園にもっと遊具をおいてほしい。

０歳の子どもがいるが、なかなか同じ年の子育てする方との交流のチャンスがないのでそうゆう出会う場が充実するといいなと思います。

これからも住みやすい恵那市になるためによろしくお願いします。

武並駅を有効活用してもっと開発してほしい。武並駅付近に宅地があれば住みたい。

子育て、知育施設の等の充実。

他の市よりも、移住定住サービスが差別化され魅力的でした。特に家賃補助。しかし、賃貸住宅の数が少ないのか、あっても高いので瑞浪市に移住する友人が多い。瑞浪市は同じ間取りでも家賃が少し安く
新しいアパートも多く紹介してくれる。恵那市のこのサービスは魅力的なので、友人にも紹介しておきます。

親元で暮らそうと恵那市に移住しました。親元で暮らそまいか事業で給付金の対象が同一町内と限定されている所に疑問を感じます。町内が同じでもお互いの距離が遠い場所もありますし、別町内でも近い
場合もあります。また、同じ町内に家を建てようと思っていても土地がなく諦める事もあると思います。同一町内にする意味が分かりません。
恵那市のゴミ袋の強度が弱すぎて使いにくい。瑞浪市と中津川市のゴミ袋はもっとしっかりしていて使いやすいです。見直してほしいです。




